

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RECEPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º IZDA. APARTADO 687

ANUNCIOS: Cuarta plaza, 30 cént. línea; tercera plaza: Noticias, 2 cént. línea; 1.ª y 2.ª: 1,50.—Segunda plaza, precios convencionales.

Beneficios de la última represión

¿Cuán equivocados fundieron los fautores de la represión de agosto? ¿Qué torpemente se condujeron en ella Dato y Sánchez Guerra, en primer lugar, y después los generales Marina, Souza, Bргуete y el difunto Echagüe? ¿Qué falta de capacidad, qué ausencia de buen sentido acreditaron unos y otros en dicha ocasión?

Dato y Sánchez Guerra propusieron con tal jornada obtener dos resultados: afianzarse en el Poder y descargar un duro golpe a la organización obrera. Los citados generales, incapaces de apreciar el espíritu que anima hoy a los trabajadores y la fe que tienen en su causa, pretendieron con sus tropelías y desmanes sembrar el terror entre los obreros asociados.

¿Y qué es lo que obtuvieron unos y otros? ¿Realizar sus fines? ¿Desbaratar la organización proletaria? ¿Aterrorizar a los trabajadores? No. Claramente puede ver todo el mundo que nada de eso ha sucedido. Menos aún lograron Dato y Sánchez Guerra dar estabilidad en el Poder al partido conservador.

Todo salió al revés a los represores, lo mismo a los civiles que a los militares.

En vez de conseguir para ellos beneficio alguno con la represión obtuvieron perjuicios. Los beneficios, aunque a costa de muchos disgustos y de sufrimientos, han sido para los perseguidos, los encarcelados y los tratados como bestias.

Todos cuantos no sean ciegos pueden observar que desde que se efectuó la represión tantas veces citada ha ocurrido lo siguiente:

Se ha reavivado el espíritu de unión de los trabajadores y desplegado por los mismos una mayor acción.

Se han aumentado considerablemente las fuerzas de la izquierda.

Se ha realizado la brillante jornada del 11 de este mes.

Y se ha hecho la gran movilización nacional ciudadana del último domingo, en la que ha culminado Madrid, residencia del Gobierno y de la Corona.

Y a estos beneficios para los perseguidos habrá que agregar otros, siendo uno de ellos, y no el menor, el que en las próximas elecciones legislativas tenga el Partido Socialista cuatro puestos seguros: los que otorgará el sufragio a los compañeros del Comité de huelga reducidos en el penal de Cartagena.

Eso ha dado de sí y dará la represión civil-militar del mes de agosto.

¿Sabrán recoger estas enseñanzas los actuales gobernantes y los que les sucedan? ¿Aprenderán en ellas los militares que fueron factor principal de aquella represión? ¿Tendrán en cuenta unos y otros que las ideas de igualdad y de justicia van prendiendo en todos los hombres, cualquiera que sea el traje que vistán y la profesión a que se dediquen?

Si nada de esto hacen, peor para ellos, porque cometerán nuevas torpezas, y éstas, como acabamos de ver, serán perjudiciales para su causa y beneficiosas para la nuestra.

Pablo IGLESIAS

Las Juntas se inhiben

En nuestro colega *El País* leemos la noticia de que, consultadas las Juntas de defensa acerca de si se oponían o no a la concesión de la amnistía, se inhibieron en la cuestión, que dejaron a la resolución del Gobierno.

Nuestro colega dice lo que sigue:

«Es cierto que el ministro de la Guerra ha explorado ánimamente la opinión de los militares de descubierta, ha realizado un movimiento de descubierta, ha realizado un movimiento. No se ha valido de la caballería, como antes, ni de los aeroplanos, como hoy; ha enviado a una persona de su confianza a Barcelona.

Esa persona, en visita al presidente de la Junta Suprema de Unión y Defensa del Arma de Infantería, y reunida la Junta, ha dicho que no es política, y que se inhibe.

Como es costumbre, las Juntas de las diversas Armas en las distintas regiones se han reunido, y todas, hasta ahora, han optado por la inhibición.

En provincias se ha ido espontánea y fácilmente a ese acuerdo; con alguna discusión en Madrid. Aquí, la campaña exacerbada, intencionada periódicamente estos días por la prensa derecha contra la amnistía, ha causado alguna impresión en ánimos vacilantes. La Acción, con el lápiz y con la pluma, desarrolla una habilidad política. La amnistía—dice—debe impetrarse, suplicarse como una gracia, no exigirse como acto reparador de justicia.

Reclamaciones

A las ocho y media de la noche visitó ayer al jefe del Gobierno nuestro compañero Pablo Iglesias.

Origen esta visita el proceder de la autoridad militar de Vigo, que pretende dar por terminada una causa y celebrar el correspondiente Consejo de guerra contra nuestro correligionario Botana y otros compañeros, cuando la Audiencia, por reclamación hecha ante ella, ha declarado que el supuesto delito que se persigue carece de jurisdicción.

A la queja de nuestro amigo respondió el presidente del Consejo de ministros dándole la seguridad de que aquella pretensión no prosperaría, por constituir un acto antijurídico.

También hizo presente el diputado socialista al jefe del Gobierno que en las imprentas del Ministerio de Marina y del Instituto Geográfico se ha negado la admisión al personal de cajas y máquinas allí empleado por el hecho de haber tomado parte en la huelga general última durante cuatro días, hecho que no le parecía justo cuando todos los establecimientos particulares y otros del mismo Estado habían admitido su personal después de la huelga.

El Sr. García Prieto prometió a nuestro amigo que desaparecería el rigor de que le había dado cuenta, volviendo a las dependencias por él citadas el personal que antes trabajaba.

La cuestión de Marruecos

En Madrid todavía el alto comisario de España en Marruecos, el Gobierno nada dice acerca de si volverá o no a ocupar su puesto.

Para este Ministerio, al que pertenece uno de los políticos que, en la oposición, más se distinguieron discutiendo el problema marroquí, éste no tiene la importancia que, si la reconociese, le obligaría a hacer una declaración terminante y clara acerca de sus propósitos.

Prorrogada la ley de Autorizaciones, para que rija como presupuesto durante el próximo año, convendría saber si el Gobierno va a sostener la enorme cuantía a que asciende el presupuesto de gastos de la acción marroquí. Tampoco estorbaría que este Gobierno renovador terminase con la ficción por la que es imposible saber qué cantidad se invierte anualmente en Marruecos.

Calla, igualmente, el Gobierno sobre sus orientaciones internacionales en relación con el problema marroquí. En la Presidencia y, en el Ministerio de Estado quien tiene la responsabilidad de la firma del Tratado francoespañol no creamos autorice la política de sumisión a la acción de El Raisuli.

Estas y otras cosas, todas interesantes para el país, debían ser aclaradas por el actual Gobierno, que no puede seguir las huellas de los anteriores, que vivieron en la ficción y en la ocultación de la verdad.

En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierva en el actual Gobierno.

ORENSE, 29.—Amplio detalles sobre la vista de la causa por el crimen caciquil de Ríos.

En la sesión de esta tarde informó la acusación privada.

La oración forense fué insuperable, demostrando la culpabilidad de los procesados.

Estuvo hablando dos horas y media, y probó que el capitán de carabineros, D. Pedro Avilés, y otros dos testigos más lo eran falsos.

La sensación que se produjo fué enorme.

A la salida de la Audiencia se formó una manifestación de más de dos mil personas, que acompañó al Sr. Barriobero hasta el hotel, dándole vivas, y mueras a los caciques.

La gente salía a los balcones, ovacionando a D. Eduardo Barriobero, que habló desde el balcón del hotel, recomendando que la manifestación se disolviese con orden, y esperando un fallo de justicia.

Se temen desórdenes, en caso de que el fallo fuese absolutivo, pues significaría un triunfo del caciquismo.—S.

Los crímenes del caciquismo

ORENSE, 29.—Amplio detalles sobre la vista de la causa por el crimen caciquil de Ríos.

En la sesión de esta tarde informó la acusación privada.

La oración forense fué insuperable, demostrando la culpabilidad de los procesados.

Estuvo hablando dos horas y media, y probó que el capitán de carabineros, D. Pedro Avilés, y otros dos testigos más lo eran falsos.

La sensación que se produjo fué enorme.

A la salida de la Audiencia se formó una manifestación de más de dos mil personas, que acompañó al Sr. Barriobero hasta el hotel, dándole vivas, y mueras a los caciques.

La gente salía a los balcones, ovacionando a D. Eduardo Barriobero, que habló desde el balcón del hotel, recomendando que la manifestación se disolviese con orden, y esperando un fallo de justicia.

Se temen desórdenes, en caso de que el fallo fuese absolutivo, pues significaría un triunfo del caciquismo.—S.

POR LA AMNISTIA

MATARÓ.—Con extraordinaria concurrencia verificóse el mitin por la amnistía organizado por la Agrupación Socialista. Protestóse, además, contra la participación de La Cierva en el Ministerio.—C.

ASPE.—El Centro obrero organizó un mitin, que resultó importantísimo, a pesar de no haber sido apenas anunciado. Hubo gran entusiasmo, y se recaudó una pequeña cantidad para los presos de la provincia de Alicante.—M.

VÉLEZ MÁLAGA.—Celebróse un gran mitin para reclamar la amnistía, presidido por el compañero Navarro, de la Agrupación, y en el cual pronunciaron discursos varios oradores socialistas y republicanos, que fueron muy aplaudidos por la gran concurrencia que asistió al acto.—R.

PEÑARRUBIA.—La Sociedad «La Moral del Obrero» celebró un mitin, que fué un acto soberbio por el entusiasmo que reinó entre los concurrentes.—N.

SANTA ELENA.—Verificóse una manifestación brigantista, a la que acudió enorme masa de trabajadores, que no cesaron de vitorear al Comité de huelga y pedir la amnistía.

Desde un balcón de la Casa del Pueblo hablaron a los manifestantes tres compañeros, que fueron muy aplaudidos. Entregáronse en el Ayuntamiento las conclusiones, aprobadas por aclamación.—H.

ALCALÁ DE HENARES.—El domingo próximo, 2 de diciembre, se celebrará aquí un mitin, que se espera resulte importantísimo.—C.

BÉLMIZ.—Celebróse una manifestación, a la que acudieron cerca de 1.500 personas, que durante el trayecto no cesaron de dar vivas a la amnistía y a las víctimas de la represión datista.

Varios oradores pronunciaron discursos, que fueron muy aplaudidos.—C.

CÓRDOBA.—Se celebró un grandioso mitin por la amnistía, en el que tomaron parte el Centro andaluz, el partido republicano, la Agrupación Socialista y las Sociedades obreras. Reinó el mayor entusiasmo, y todos los oradores fueron ovacionados.—C.

VALL DE UXÓ.—La Federación de alpargateros celebró un mitin, que resultó magnífico. Enviéase un saludo al Comité de Huelga, y, en general, a todos los presos.—Húbet.

BARCELONA, 29.—Esta mañana ha llegado el Sr. Lerroux para asistir a la manifestación del domingo en favor de la amnistía.

La manifestación ha sido autorizada por el gobernador, quien se ha reservado la designación de las calles que ha de recorrer.

Los representantes de los partidos radical, republicano catalán, federal, reformista, Unión General de Trabajadores y obreros ferroviarios de las Secciones catalana y Norte han organizado para hoy, a las diez de la noche, cuatro mitines en favor de la amnistía y reposición de los ferroviarios despedidos.—J. C.

QUINTANA DE LA SERENA.—El día 25 se verificó un mitin en favor de la amnistía, en el cual hablaron Aquino Barquero, Juan F. Gómez y José Carmona, los cuales atacaron duramente al Gobierno datista, por los crímenes que las autoridades civiles y militares realizaron a raíz de la pasada huelga, y ensalzaron la conducta de los que hoy están en cárceles y presidios.

Presidió el mitin Juan Antonio Sánchez Carmona. Las conclusiones aprobadas se entregaron al alcalde, con el fin de que esta autoridad las remitiera al Sr. García Prieto.—A. García.

Mitín para mañana

Organizado por la Sección de Madrid del Sindicato de Madrid a Zaragoza y a Alicante, se celebrará mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, un mitin en pro de la amnistía y de la reposición de los compañeros despedidos por la Compañía del Norte.

Tomarán parte en este acto, entre otros oradores, D. Juan Ramón Peñalva, D. Pedro Rico, los catedráticos Sres. García Morante y Zulueta, y, en representación de la Unión General de Trabajadores, nuestro compañero Torralva Beci.

LA SITUACION EN RUSIA

Continúan de Petrogrado que anteayer, miércoles, terminaron sin incidentes las elecciones para la Asamblea Constituyente. Según las informaciones de la prensa, está asegurada la mayoría maximalista a causa de la disciplina de la guarnición y de la milicia obrera, que votaron por los candidatos maximalistas.

Un despacho recibido por la Agencia Reuter dice que el generalísimo ruso Krilenko, nombrado por los maximalistas, había enviado a las líneas alemanas a dos oficiales rusos, al mismo tiempo que publicaba una orden del día comunicando a los soldados y marinos rusos el envío de delegados al frente enemigo para solicitar un armisticio.

Y un despacho de Londres dice que el canciller alemán ha manifestado lo siguiente en el Reichstag:

«El Gobierno ruso envió ayer desde Zarkoieselo un radiograma, firmado por los señores Trotsky y Lenine, dirigido a los Gobiernos y a los pueblos de los países beligerantes, en el que proponen que comiencen inmediatamente las negociaciones para un armisticio y para la paz general. Por nuestra parte—añadió el canciller—, no dudamos un momento en declarar que las proposiciones del Gobierno ruso para que se abran negociaciones de tregua y de paz pueden ser aceptadas, y estamos dispuestos a entablarlas tan pronto como el Gobierno ruso envíe sus representantes investidos de plenos poderes. Terminó diciendo que esperaba que estos esfuerzos se concretaran en seguida en una forma definitiva que trajera la paz.»

Por último, según informes de la misma Agencia Reuter, el generalísimo Krilenko ha publicado una nueva orden del día, comunicando a los soldados y marinos que han regresado de las líneas alemanas los dos oficiales delegados, los cuales traen la contestación oficial del comandante en jefe de las tropas alemanas.

Este acepta el armisticio propuesto por el generalísimo ruso y desea comiencen en seguida poderes en papel timbrado del Gobierno alemán al general comandante en jefe del ejército alemán del frente del Norte.

En vista de esto, Krilenko ha designado también delegado y ha ordenado a las tropas rusas que se abstengan de hostilizar a las fuerzas alemanas.

La primera reunión de los plenipotenciarios se celebrará el próximo domingo.

En la orden del día en que el generalísimo ordena cesen las hostilidades declara fuera de la ley a cuantos se opongan al armisticio.

También comunican de Petrogrado que el Congreso de los campesinos ha acordado no reconocer al Gobierno maximalista y reclamar la formación de un Gobierno de coalición socialista, con la colaboración de todos los partidos.

Contra la organización obrera

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una reunión, convocada por el abogado de la Panera Industrial, Sr. Sánchez Covisa.

La finalidad de este acto, según las palabras que oímos de los propios labios del Sr. Sánchez Covisa y de D. Pedro López, presidente del Consejo de administración de la Panera, era la de aprovecharse de la situación en que habían quedado las Sociedades de obreros panaderos para procurar su disolución. Vista esta tendencia por el abogado de los obreros, don Pedro Rico, se levantó a hablar, consiguiendo hacerlo, a pesar de que los reunidos trataron de ahogar su voz.

Plantó la cuestión el Sr. Covisa a los gremios madrileños, diciendo que los obreros panaderos habían faltado al contrato de trabajo declarándose en huelga, sin previo aviso, en agosto último.

El Sr. Rico, en nombre de los obreros, explicó la cláusula del contrato por la que pueden los obreros declarar la huelga por motivos de oficio o locales, y por conflictos de orden regional o nacional, sin previo aviso, y por solidaridad con sus compañeros de los demás oficios.

Hizo historia detallada de la huelga de agosto, en lo que se refirió a los panaderos, relatando las entrevistas tenidas con el general Echagüe y con el gobernador, para demostrar que no había motivo ninguno para declarar caducado el contrato de trabajo.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, demostrándose en sus discursos, así como en las conclusiones aprobadas, que la organización y finalidad del acto iban contra la organización obrera.

Ahora bien; estos propósitos pueden considerarse fracasados. Como tantos otros.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

	Positas.
Suma anterior	5.995,60
Madrid.—M. Rabaza, 2; Importe del 20 por 100 de la venta de 2.000 fotografías del Comité de huelga, realizada el día de la manifestación, 100; A. Iñigo, 0,30; R. Rivas, 0,30; Rifa de un cuadro con los retratos del Comité de huelga y velada de A. B. C., 100; S. González, 0,50.	205,10
Sabadell.—Un grupo sindicalista	2
Almendral.—Sociedad obrera.	21
Linares.—Sociedad «La Barrena»	15
Castellón.—Sociedad de obreros en azulejos	10
Barcelona.—Sociedad del Arte de Imprimir	15
Tarragona.—Mitad de una colecta hecha en un mitin	29,65
Puenteareas.—Sociedad de oficios varios	25
Suma total hasta hoy	6.316,35

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

El Cuerpo de Telégrafos

Desde hace algún tiempo existe en el Cuerpo de Telégrafos hondo disgusto. Hasta ahora este malestar pudo ser contenido por sus jefes; pero hoy ya ha salido al exterior, haciendo temer que, si resoluciones inmediatas no satisficieren las demandas de los telegrafistas, éstos se declararían en huelga.

Los telegrafistas quieren análogas satisfacciones a las obtenidas por otras colectividades.

Los rumores de un próximo conflicto llegaron hasta el director general de Comunicaciones, quien los desmintió; pero haciendo ofrecimientos encaminados a calmar a los telegrafistas.

«El Cuerpo de Telégrafos—dijo—no ignora que precisamente en estos momentos dedico gran parte de mi actividad a mejorar las condiciones del mismo, y es mi propósito colocarlo al nivel que ha logrado alcanzar el de Correos.

Para conseguirlo recurriré al crédito extraordinario o a otro medio hábil; el caso es llevar a efecto esta obra, y yo, que soy poco partidario de prometer, aseguro que realizaré la reorganización que le he anunciado, y que estimo que es imparable.

Lejos de negar los alarmantes rumores, estas palabras del duque de Bivona los confirman.

Homenaje a Pi y Margall

En el Círculo federal de la calle del Horno de la Mata se celebró anoche una velada necrológica en homenaje a la memoria de don Francisco Pi y Margall, que estuvo bastante concurrida.

Presidió D. Aniceto Llorente, y pronunciaron sentidos discursos los ciudadanos Rato, por la Juventud federal; Lama, por la Directiva del Círculo, y Pi y Arsuaga, en representación de los deudos del ilustre republicano. El señor Llorente resumió los discursos, comentando la actualidad política.

Gobernador terne

SANTANDER, 29.—El gobernador ha llamado al compañero Vergara, presidente de la Sociedad de obreros metalúrgicos, para hacerle responsable de los disgustos que se manifiestan en el personal de los talleres de Corcho Hijos entre los obreros que fueron huelguistas y los llamados esquirolés.

Le ha dicho una porción de cosas, las más inconvenientes, llegando a amenazarle con la cárcel.

Contra la organización obrera

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una reunión, convocada por el abogado de la Panera Industrial, Sr. Sánchez Covisa.

La finalidad de este acto, según las palabras que oímos de los propios labios del Sr. Sánchez Covisa y de D. Pedro López, presidente del Consejo de administración de la Panera, era la de aprovecharse de la situación en que habían quedado las Sociedades de obreros panaderos para procurar su disolución. Vista esta tendencia por el abogado de los obreros, don Pedro Rico, se levantó a hablar, consiguiendo hacerlo, a pesar de que los reunidos trataron de ahogar su voz.

Plantó la cuestión el Sr. Covisa a los gremios madrileños, diciendo que los obreros panaderos habían faltado al contrato de trabajo declarándose en huelga, sin previo aviso, en agosto último.

El Sr. Rico, en nombre de los obreros, explicó la cláusula del contrato por la que pueden los obreros declarar la huelga por motivos de oficio o locales, y por conflictos de orden regional o nacional, sin previo aviso, y por solidaridad con sus compañeros de los demás oficios.

Hizo historia detallada de la huelga de agosto, en lo que se refirió a los panaderos, relatando las entrevistas tenidas con el general Echagüe y con el gobernador, para demostrar que no había motivo ninguno para declarar caducado el contrato de trabajo.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, demostrándose en sus discursos, así como en las conclusiones aprobadas, que la organización y finalidad del acto iban contra la organización obrera.

Ahora bien; estos propósitos pueden considerarse fracasados. Como tantos otros.

La conducta del Gobierno datista

MOREDA.—El día 12 de agosto, y a hora ya avanzada del día, empezó a circular por las cuencas mineras y fabriles la noticia de que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo habían acordado la huelga general en toda España. Los Centros obreros se llenaron de trabajadores, nada más circular la primera noticia de huelga general, siendo acogido el acuerdo con un júbilo grandioso.

El día 13, con una tranquilidad pasmosa para los que esperaban otra cosa, y, con ello, un medio de justificar la represión, todos los oficios abandonaron el trabajo. Pueblos donde nunca se habían rebelado todavía secundaron el hermoso movimiento. El día transcurrió tranquilo, no ocurriendo lo mismo el día 14.

El mismo día 13 la autoridad civil resignó el mando en la autoridad militar, la cual publicó un bando, por cuya parte dispositiva ya comprendimos que se nos trataba de atropellar, y el día 14 los sicarios armados de la burguesía derramaron la sangre obrera en el pueblo de Ujo, dejando sin vida a un trabajador y a otro inútil para lo que le reste de vida.

Desde esta fecha dieron principio las persecuciones más criminales que el lector se puede imaginar contra aquellos compañeros más significados en la organización, y el literato Bргуete, general de brigada y gobernador militar de Oviedo entonces, fijaba los célebres bandos, calumniando a quienes son más honrados que él, y tratando a los mineros asturianos, que no habían cometido ningún atentado ni contra cosas ni personas, como a fieras.

Otro compañero más perdió la vida por las baías de los civiles en el pueblo de Abaña, y otro en Moreda.

Las cárceles se llenaron de trabajadores honrados. Sólo en la de Oviedo llegaron a más de 500 los detenidos, y en ella continúa buen número de ellos.

Las palizas que se dieron a infinidad de trabajadores, sólo por el hecho de no querer trabajar, fueron horribles y propias de salvajes, no siendo menores las que dieron a muchos presos para hacerles declarar lo que era incierto.

Los soldados, contraviniendo las Ordenanzas, se armaron con fuertes garfotes, aparejados con grandes moñas.

En muchos pueblos la fuerza armada se hizo dueña de todo.

La barbarie llegó al extremo de que en algunos Centros obreros rompieron cuanto encontraron, siendo el retrato de nuestro querido Iglesias objeto de grandes burlas e insultos.

En el pueblo de Figaredo, concejo de Mieres, ocurrió un hecho sangriento, del que resultó muerto un guarla-jurado de las milicias de D. Inocencio Fernández, y un guardia civil, sucesos estos en los que no había intervenido el pueblo, por ocurrir la colisión entre los dos que perecieron. Se detuvo a todos los vecinos de los cuarteles donde vivía el guard-juado, ascendiendo a sesenta y tantos las detenciones practicadas, continuando en la Bastilla ovetense; hay familia de cuatro y cinco presos, y pasando muchos por el hospital antes de ir a la cárcel, a causa de los muchos palos que les dieron, además de otros actos de bandadaje que se cometieron.

Con todo eso, todos los oficios continuaron en huelga general tres semanas, y los mineros y ferroviarios algo más de un mes.

El día 17 de agosto el general Bргуete lanzaba el célebre bando, en el que amenazaba a los mineros con cazales como alimañas si no se presentaban en las minas, y nada consiguió. El 17 de septiembre, un mes después, el Sindicato de obreros mineros lanzaba una hoja recomendando la vuelta al trabajo, y todos obedecieron.—C.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Bajo el régimen del terror

HACIA EL NUEVO MUNDO

Habia sonado el toque de silencio... Los doscientos cincuenta y tantos hombres recluidos en un lóbrego sótano de la Modelo extendimos la manta... y la quietud se hizo dueña del recinto.

El recluso ordenanza encargado de la vigilancia ejercía esta cautelosamente desde el centro de la nave... Las circunstancias cuarteras, la abundancia de gente moza dieron un explicable resultado. Sonó un «viento»... y las correspondientes carcajadas.

El guardián saltó de las parihuelas sobre que descansaba y salió. A poco, volvía con el empleado vigilante. Este empujaba una larga vara de Fresno... y ansiosamente, buscaba la presa donde descargar sus iras...

«¿Eran los amos! ¡Había triunfado «su sistema»! ¿Cómo no hacer sentir el peso de «su ley»? Más de una vez oímos expresar, como procedimiento para imponer respeto: «¡Hay médicos, enfermería, y si no, depósito de cadáveres!»

Por eso: el domador husmeaba, trémulo, la caza del verdadero de sus odios. Era cosa fácil e impune cuando aun retumbaban en los oídos de los que dormían «despiertos» los balazos que impusieron el sistema.

El ruidito recluso sin saber... «¿Cómo había de saberlo! Y el vigilante, con la izquierda levantando hombres, y con la derecha descargando palos, actuó hasta cansarse. Después... a la celda de castigo, y... «sonsi».

No se nos fué del pensamiento un hombre que estrofacamente recibía los palos de aquella bestia. Tal fué su espanto ante la acometida y tal debió ser la sorpresa que recibió.

Al día siguiente fueron devueltos los apaleados, e inquirimos: «¿Yo no soy huelguista. Yo vine a Madrid desde un pueblecito de la provincia de Toledo. Mi madrastra me trataba muy mal. Allí no hay porvenir.»

«Te han pelado como a los «quincientos». «Si, señor, pero yo no soy ladrón. Me llamo Mariano García. Y mire—decía mostrándonos sus manos encallecidas—: Cuando llegué a Madrid me senté en un banco de la calle de Atocha y me quedé dormido. Me despertaron de un empujón y me llevaron a la Comisaría. De allí a la Jefatura, atado con un «mari...» Y después aquí. Como estaba muy cansado me dormí «como un tronco». Y me desperté... me despertaron... como ustedes vieron... Miren lo que me han hecho...»

«La vara le había abierto dos brechas, por las que manaba sangre: una, en el carrillo derecho, y otra, en la parte posterior del cuello! «¡Y cinco días que he de estar aquí!—decía con cara de amargura.

«Después, ¿dónde irás? «Después... No sé, no sé...—decía con la mayor angustia...»

Desiderio TAVERA

Nos parece muy bien

Recibimos la carta siguiente: «Señor director de EL SOCIALISTA.—Madrid. Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de notificarte, por si tiene a bien publicarlo en el periódico de su digna dirección, lo siguiente: Es el caso que D. Enrique Loewé, dueño de la fábrica de artículos de piel sita en la calle del Príncipe, número 39, examinando la situación actual por que atravesamos los obreros en general, ha tenido a bien conceder a todos los operarios de su casa un aumento del 10 por 100 sobre los jornales actuales y algunas mejoras sobre los destajos.

Como casos análogos y recientes han sido puestos de manifiesto por la prensa en general, creemos justo guardar analogía y justicia sobre el caso presente.

Perdone las molestias que le ocasionen la lectura e inserción de estas líneas, y se despiden de usted, dándole las más expresivas gracias, sus atentos y seguros servidores, que le admiran y respetan, Los operarios de la Casa.»

Nos parece muy bien, repetimos, y aplaudimos el proceder de ese patrono.

LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

Otro choque de trenes. OVIEDO, 30.—Dentro del túnel de Ablaña, de la línea del ferrocarril Vasco, chocaron un tren de viajeros y otro de mercancías, que se hallaba detenido dentro del túnel por falta de presión.

Resultaron varios contusos y heridos. La opinión está indignadísima con la repetición de estos hechos, y todo el mundo reclama contra estos abusos de las Empresas y el descuido de las autoridades.—C.

Las subsistencias y los transportes

VALENCIA, 29.—El gremio de almacenistas de maderas para ebanistería y los fabricantes de muebles han celebrado una asamblea para tratar del conflicto creado por la falta de madera. De no recibirse material dentro de breves días, en la próxima semana tendrán que cerrar las fábricas y talleres de muebles, una de las principales industrias de Valencia, y quedarán en huelga forzosa millares de obreros.

Se ha telegrafiado al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos para que las Compañías de ferrocarriles den curso a las expediciones detenidas en varias estaciones.

BARCO DE VALDEORRAS, 29.—El delegado del Sindicato minero leonés en esta zona ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento participándole que las minas de Torre y Brañuelas están preparadas para producir 4.000 toneladas de carbón cada mes, y que por la escasez de vagones se ven obligados a reducir a la mitad la producción.

En la actualidad existen más de 6.000 toneladas en almacén sin poder dárseles salida, porque hace cinco días que no facilitan ni un solo vagón en las estaciones ferroviarias.

En vista de estas circunstancias, tendrán que suspenderse los trabajos en 1.º de diciembre, y quedarán 300 obreros sometidos al paro forzoso.

De ordenar el envío de vagones podrían cargarse 1.000 toneladas diarias de carbón, pues en Ponferrada hay más de 30.000 toneladas por la misma causa.

OVIEDO, 30.—Los armadores pesqueros de Gijón han manifestado al gobernador que hoy amarran sus barcos a causa de la carencia de carbón.—C.

VALDEPENAS, 30.—No hay ni un solo vagón para cargar vino.

Los ánimos están excitadísimo y se teme que estalle un conflicto de orden público. El alcalde, ante el temor de una alteración del orden, ha telegrafiado a Madrid pidiendo urgentes medidas que pongan remedio al gravísimo problema.—C.

Los pedidos de carbón.

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que por las distintas Empresas explotadoras de minas de carbón se comunique semanalmente a la Dirección general de Obras públicas relación de sus contratos pendientes de cumplimiento, indicando la cantidad comprometida y todavía no servida, el nombre y domicilio del adquirente, el punto de destino y el que se considere más adecuado para el embarque o carga y la fecha de cada contrato, al objeto de regularizar equitativamente el transporte de carbones.

ORTUELA, 30.—En el Ayuntamiento se ha aprobado una moción del compañero Cándido López en el sentido de que la Corporación estudie la forma de traer carbón económico para el vecindario, y particularmente para la clase trabajadora. El carbón que antes se pagaba a dos pesetas se paga hoy a ocho.—C.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente. Fechas.

Suma anterior... 93.919,60

Madrid.—R. Fernández Rojo, 3; Sociedades: Dependientes de comercio, de vinos y licores, 5; Guarnicioneros, 4; Broncistas, 4; Obreros en hierro, 5; Carpinteros de armar, 1; Pintores, 1; Constructores de carros, 2,50; Peluqueros, 1; Plateros, 1; Empeñadores, 5; Jardineros, 2; Joyeros, 5; Repartidores de periódicos, 4; Obreros en pan de Viena, 5; Ebanistas, 4; Peones, 5. 57,50

Canoy.—F. Rodríguez... 10

Suma total hasta hoy... 93.987,10

LA POLÍTICA

En el próximo Consejo de ministros quedará definitivamente fijado el criterio del Gobierno en cuanto a uno de los aspectos que ofrece la cuestión relativa al cese de los alcaldes de real orden.

Se trata de aquellos casos en que los Ayuntamientos contengan en la proporción de una tercera parte concejales interinos procedentes de la anulación recaída en expedientes electorales.

Para que esa eventualidad no pueda darse y evitar que el 1.º de enero, fecha en que han de constituirse los nuevos Ayuntamientos, haya esos concejales interinos, piensa el Gobierno declarar que los acuerdos electorales de las Comisiones provinciales no sean ejecutivos, y en este sentido dictará un decreto, cuyo proyecto someterá a la aprobación de sus compañeros el ministro de la Gobernación.

—Mañana, sábado, se celebrará Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

LA GUERRA

Durante la jornada de ayer ha habido gran actividad de ambas artillerías en el conjunto del frente occidental, especialmente entre el Somme y el Oise, en la Champaña, en la Argona, en la Woevre y en la Alta Alsacia. El parte alemán añade que los ingleses han fracasado en un nuevo ataque contra el pueblo de Bourlon, a cinco kilómetros de Cambrai.

Respecto a las operaciones en Italia, el parte de Roma sólo dice que ha habido intenso duelo de artillería, y el de Berlín, que no hay nada nuevo.

Tampoco ha ocurrido nada digno de mención en ninguno de los frentes de batalla.

Reclamaciones y huelgas

PUERTOLLANO.—En el Gobierno civil de Ciudad Real se han reunido patronos y obreros, presididos por el delegado del Gobierno Sr. Gómez Rojas.

Los patronos presentaron la siguiente fórmula para la solución del litigio: Aumento de 50 céntimos para los obreros que trabajan por administración (lo reclamado era una peseta); aumento de un 10 por 100 a los picadores y vagoneros (lo reclamado era un 20 por 100); vender a los operarios 500 kilos de carbón en vez de 300 en los meses de octubre a abril y 300 de mayo a septiembre; conducir a los obreros en el tren minero; establecer una Cooperativa, y construcción de casas baratas para los obreros. Esta ha sido la fórmula presentada por los patronos.

Reunidos el día 27 en la plaza de toros, en asamblea general, el presidente de los mineros, compañero Camacho, dió lectura a la antedicha fórmula, que fué desechada por la Asamblea, y modificada en esta forma: Que sea el aumento de una peseta para los del exterior y de 1,25 para los del interior, y de un 15 por 100 para los picadores y vagoneros.

Con el mayor entusiasmo fué aprobada esta modificación, dándose vivas a la huelga.

Los que hicieron uso de la palabra fustigaron con dureza a los patronos y al Gobierno. El paro en las minas es absoluto.—Guerrero.

ZARAGOZA.—Los obreros panaderos se han reunido y han acordado las bases para reclamar de la clase patronal la supresión del trabajo nocturno en la industria.

Dichas bases las presentarán inmediatamente, y para caso de que los patronos no accedan, los obreros han adoptado la decisión de ir a la huelga.

Reuniones y convocatorias

SANTA LUCIA.—El día 2 de diciembre se celebrará una asamblea general de delegados del Sindicato minero leonés, en el Centro obrero de León, a las ocho de la mañana.

Se tratarán los siguientes puntos: Obreros seleccionados; mantención de los mismos; lectura de cuentas; nombramiento de cargos; preguntas y proposiciones.—C.

Solidaridad

SANTANDER.—Se ha dado cuenta a la Federación que el importe de la recaudación en el gran mitin pro amnistía del domingo, celebrado en esta localidad, ascendió a la cantidad de 80 a 90 pesetas.

Igualmente se le ha manifestado que el co-

¿QUIERE USTED UNA FOTOGRAFIA DEL COMITÉ DE HUELGA?

Las tiene a la disposición del público tarjetas postales y ampliaciones fotográficas del Comité de huelga, en grupo y separados. Precios: Postales, a 30 céntimos; ampliaciones, desde 4 pesetas. Se sirven, enviando el importe, por giro postal, a J. Casau, salón fotográfico, calle de Osuna, 3, CARTAGENA

DECLARACIONES DE GARCIA PRIETO

Manifestó hoy el presidente del Consejo que la familia real llegaba a primera hora de la tarde a Madrid, procedente de La Granja, y que a las siete de la tarde conferenciaría con D. Alfonso.

Las impresiones que recibe acerca del conflicto planteado en las minas de Puertollano son mejores, prestándose a confiar en una solución pronta.

He visto—agregó—las fantasías que un periódico ha recogido sobre una visita que me ha hecho el Sr. Delgado Barreto, relacionándola con próximos acontecimientos políticos. Todo ello es una pura fantasía, habiéndose limitado el Sr. Delgado Barreto a hablarme de importación de carbón y de exportación de plátanos en Canarias.

Respecto de la noticia que acogen algunos periódicos, suponiendo que va a ser nombrado alcalde de Madrid el Sr. Ruiz Jiménez, manifestó el presidente que el Gobierno no ha pensado en ese asunto por ahora.

Para las cinco de la tarde tenía anunciada la visita del embajador francés, quien no pudo asistir a la recepción diplomática celebrada el martes último.

Casino republicano de Valladolid

Se nos pide la inserción del siguiente suelto: «Se invita a los autores o editores de obras y directores de revistas y periódicos a enviar algunos ejemplares para la biblioteca del Casino, agradeciéndoles mucho a los que tengan la bondad de hacerlo su cooperación en pro de la cultura.

La Sociedad prosigue su labor de educación popular, procurando dar vida a dos escuelas laicas, organiza conferencias públicas, mítines y hace cuanto puede para propagar las ideas de redención y progreso humanos.

Con motivo de la huelga de agosto ha ocurrido a todos sus asociados, obreros ferroviarios, especialmente a los no admitidos.

El Casino republicano tiene sus salones de tertulia y conversación a disposición de los correligionarios forasteros, a los que la Junta directiva atiende y agradece la visita.

Domicilio social, Santa María, 2, Valladolid.»

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917 La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Sabotit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Movimiento social

El enorme encarecimiento del papel obliga a EL SOCIALISTA a aparecer con sólo una hoja. Como nuestro periódico no admite subvenciones del Gobierno, y vive únicamente de la ayuda de la clase trabajadora, no puede salvar en otra forma la difícil situación.

Rogamos concreción a todos nuestros corresponsales, pues hemos de conservar todas las secciones que siempre hemos publicado, si bien con la concisión que la falta de espacio exige.

Un choque en el mar

CARTAGENA, 30.—El transatlántico Antonio López embistió, a la altura de Cabo Tiñoso, al buque inglés Sheffield, que se incendió, izando bandera de socorro. El maquinista quedó muerto.

El siniestro ocurrió a causa de la niebla. El Antonio López, que sufrió pequeñas averías en la proa, recogió y trajo a Alicante a la mayoría de los tripulantes.

El Sheffield no puede ser remolcado a causa del temporal.—C.

Nuestros presos

La protesta nacional. MOREDA.—La Sociedad de Profesionales y oficios varios, al reunirse por primera vez después de los acontecimientos pasados, acuerda, en primer término, saludar a los cuatro queridos compañeros condenados a reclusión perpetua, y a las demás víctimas de gobernantes como Dato y Sánchez Guerra, a quienes se ha arrojado del Poder justificadamente y para siempre.—C.

Los de Manzanares. Los compañeros que están en la cárcel de Ciudad Real por los sucesos de Manzanares, y que reclaman con tanta justicia ser incluidos en la amnistía cuando ésta se promulgue, son Servando Fernández, Antonio Criado, Manuel Carrión, Pedro Galindo, Juan José Aguirre, Florencio García, Valentín Spades, Antonio Merino, José Romero, Blas Cuadrado y Julio Beltrán.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Guarnicioneros.

Explosión de una ametralladora

En el campamento de Carabanchel ocurrió ayer a última hora de la tarde un desagradabilísimo suceso.

Practicando ejercicios de tiro la sección de ametralladoras del regimiento de Saboya hizo explosión una de estas armas, sistema Colt, produciendo una herida en el muslo derecho, perforante, y otra en el triángulo de la escarpa, al jefe que mandaba la sección, teniente Martín, y al sargento de la misma Nicolás González una herida profunda en el muslo izquierdo.

Ambos lesionados fueron trasladados en un camión-automóvil al hospital militar de Carabanchel, donde fué practicada la primera cura. Los lesionados se hallan en estado gravísimo.

Hace mucho tiempo que fué proclamada la pésima calidad de las ametralladoras de ese sistema, lo que debió inducir a no utilizarlas o a hacerlo con las mayores precauciones para evitar desgracias como la ocurrida ayer.

Lo que no se ha dicho nunca es cuánto costaron esas ametralladoras y cómo fueron probadas al comprarlas el ejército.

Notas municipales

En el día de ayer se ha llevado a efecto por el concesionario de la Gran Vía el ingreso del anticipo del segundo plazo de 500.000 pesetas a cuenta de los 5.000.000 que habrá de satisfacer al Ayuntamiento para confirmar las expropiaciones de fincas de la segunda sección de aquella reforma urbana.

Se han reclamado los títulos de propiedad, para proceder a la mayor urgencia a la expropiación de otras seis fincas de las calles de Jacometrezo y Mesonero Romanos.

Actualmente se están derribando las fincas siguientes: Hilario Peñasco, 3, 5, 7, y 8; Mesonero Romanos, 34 y 38; Desengaño, 9, 11, 13, 15 y 17; Jacometrezo, del 16 al 22 y 19 y 21; Chinchilla, 9 y 11.—Total, 13.

Dentro de unos días se procederá igualmente a los derribos que a continuación se detallan: Desengaño, 17 y 19; Jacometrezo, 15, 17 y 23; Mesonero Romanos, 26 y 36; total, 7.—Total de todas las fincas, 20.

En el Ayuntamiento se ha recibido una comunicación del decano de los letrados consistoriales notificando sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso, por la que se confirma providencia gubernativa, que confirmó a su vez el acuerdo del Ayuntamiento, de demolición de la fachada y primera crujía de la casa número 4 de la calle de Cedaceros, hoy de Nicolás María Rivero, propiedad del señor Vitorica.

El enorme encarecimiento del papel obliga a EL SOCIALISTA a aparecer con sólo una hoja. Como nuestro periódico no admite subvenciones del Gobierno, y vive únicamente de la ayuda de la clase trabajadora, no puede salvar en otra forma la difícil situación.

Rogamos concreción a todos nuestros corresponsales, pues hemos de conservar todas las secciones que siempre hemos publicado, si bien con la concisión que la falta de espacio exige.

Un choque en el mar

CARTAGENA, 30.—El transatlántico Antonio López embistió, a la altura de Cabo Tiñoso, al buque inglés Sheffield, que se incendió, izando bandera de socorro. El maquinista quedó muerto.

El siniestro ocurrió a causa de la niebla. El Antonio López, que sufrió pequeñas averías en la proa, recogió y trajo a Alicante a la mayoría de los tripulantes.

El Sheffield no puede ser remolcado a causa del temporal.—C.

Nuestros presos

La protesta nacional. MOREDA.—La Sociedad de Profesionales y oficios varios, al reunirse por primera vez después de los acontecimientos pasados, acuerda, en primer término, saludar a los cuatro queridos compañeros condenados a reclusión perpetua, y a las demás víctimas de gobernantes como Dato y Sánchez Guerra, a quienes se ha arrojado del Poder justificadamente y para siempre.—C.

Los de Manzanares. Los compañeros que están en la cárcel de Ciudad Real por los sucesos de Manzanares, y que reclaman con tanta justicia ser incluidos en la amnistía cuando ésta se promulgue, son Servando Fernández, Antonio Criado, Manuel Carrión, Pedro Galindo, Juan José Aguirre, Florencio García, Valentín Spades, Antonio Merino, José Romero, Blas Cuadrado y Julio Beltrán.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Campo de arriño. ESPAÑOL.—A las diez, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

ODEON.—A las cinco, Concierto por la Orquesta sinfónica.—A las diez, El amigo Manso. ESLAVA.—A las seis y media, Lo que ha de ser y Lluvia de hijos.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, El Bayo. LARA.—A las seis, La consulesa y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia. A las diez y cuarto, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La aventura del coche.—A las diez y media, La aventura del coche.

APOLO.—A las seis, El asombro de Damasco y María Esparza en su repertorio.—A las diez y cuarto, Los postineros, María Esparza y La viejecita.

GÓMIGO.—A las diez y cuarto, A pie y sin dinero y La villa de los galos. PRICE.—A las seis y cuarto, El sillón de la muerte.—A las diez y cuarto, El sillón de la muerte.

¡TRABAJADORES!

¡La reivindicación de todos ha llegado!

COMPRAD EL LIBRO, DE PUBLICACIÓN PRÓXIMA, INTITULADO

"EL PUEBLO PIDE AMNISTIA"

COMENTARIO A LA HUELGA DE AGOSTO, CON UNA CARTA AUTÓGRAFA DE BESTEIRO, DONDE SU AUTOR, A. MARCO GUILLAUME, HACE REVELACIONES SENSACIONALES, Y EN CADA CAPÍTULO, REHABILITANDO AL PROLETARIADO, GLORIFICA A LOS COMPAÑEROS DEL COMITÉ DE HUELGA.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos: Bninos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.785; Pilar, 41 (Guindalera); Martínez Cameros, 1; Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Calle de la Casa del Pueblo, Plamento, 2.

Pietos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa 0,50 pesetas. A las seis.—Callos a la madrileña, 0,60; idem a la sevillana, 0,85; Vaca a la moda, 1,25; Calamares en su tinta, 1,25; Pollo asado, 1,75.

M. Roca

Fotógrafo. Totuán, 20, MA. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Arragueta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Cognac "Faro" En todas las tiendas :: En todos los cafés

Trajes, gabanes, Impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, Julio

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Zamarrutia, 33, y Alameda de San Mamés, 12, BILBAO.

M. García Cortés

Abogado. Pez, 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Bordadora

La compañera Peca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º

Jóvenes sin carrera

Si sois amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crearos un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía, sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia. Estudios por correspondencia para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.—Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

EXA... La pre... simistas, dios de t... zación d... precio d... gasolina... han alca... necesario... Anúnci... fablem... muchos... para este... fieros mal... Tales d... esos anu... tes se in... sienten e... paciones... Sin em... a pregun... todo lo q... los incon... lizar norm... mercancia... productos... trias? ¿N... oprimimo... con horrib... males que... midades q... Hacemo... ha dejado... guientes c... SAN ILDE... na se rean... ron varios... y «Puen... El rey y l... de Robledo... SANLUCA... al colo de... principio de... otros aristó... caería que... También... na de enero... día supen... una línea t... Matismilla... O estos... es verdad... estado ang... gestos que... que sienten... Porque... paña sufre... rimenta un... y se sienten... des y des... vaya el je... indiferente... divirtiend... Eso no... nos decidi... que exage... de la fam... acerca de s... bonos, elev... Sin que... mal como... La Cerva... abierta, pe... Así ya s... entregue a... Triunfan... infla es... Tribunales... vocaciones... la justicia... premios al... más a los... quieren sal... nomina en... estén en pie... Es, sencill... Un nuevo cr... El Tribun... Sr. Ciudad... que se daba... toda deceni... un diputado... miembros... gas, traición... que redactó... parlamentari... pagada este... que se ha h... siones que... Pero an... grave: el n... para la pres... Marina... Basta el... que no esté... vencia civi... de ira. ¿E... unido a los... en la Cárcel... unido a una...